

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 103 (6863) | Пятница, 26 мая 1944 года | Год издания XXV | Цена 20 коп.

ШИРЕ ЛУНИНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ!

Стахановцы предприятий Томска явились пионерами развития лунинского движения в промышленности.

Это замечательное движение зародилось на предприятиях города в 1942 году, когда со всей остротой встал вопрос о мобилизации всех производственных резервов на усиление помощи фронту, на отпор врагу.

В то время уже многие передовые станочники накопили опыт работы по-лунински. Их пример встретил поддержку. Целые бригады, цехи переходили на лунинское обслуживание оборудования. И жизнь показала огромное государственное значение этого мероприятия, рожденного творческой инициативой передовых рабочих и командиров производства.

Центральный орган нашей партии газета «Правда» дала высокую оценку этому движению, сделав вывод:

«Опыт стахановцев томских предприятий заслуживает серьезного внимания. Лунинские методы работы, получившие широкое распространение на транспорте, должны быть использованы и в промышленности. Они намного повысят результаты Всесоюзного социалистического соревнования и дадут фронту дополнительное количество вооружения и боеприпасов».

Прошло два с лишним года со дня первой городской конференции лунинцев промышленности. За это время на предприятиях города выросли новые лунинцы.

На Томском подшипниковом заводе в ряде цехов лунинское движение получило широкое распространение. В цехе полуавтоматов бригады тт. Агапов, Ильичев, Царев стали обучать этим методам молодых рабочих, и в результате их бригады стали лунинскими.

Что это дало? Во-первых, станочники-лунинцы облегчили работу механиков и слесарей, которые смогли заняться восстановлением оборудования и планово-предупредительным ремонтом. Во-вторых, станочники стали с любовью, бережно относиться к оборудованию, улучшили уход за станками. И в результате были ликвидированы простои, все станки — на полном ходу.

Лунинские методы прочно вкоренились в работе другого цеха этого завода. Здесь каждая бригада самостоятельно ремонтирует свое оборудование. По инициативе начальника участка И. Ф. Тупикова наладчики и станочники стали сами ремонтировать станки. В итоге — оборудование в образцовом состоянии, все станки работают четко, безотказно, и коллектив участка успешно выполняет производственную программу. На шифовальном участке этого цеха, по инициативе его начальника А. Я. Кречетова, создано несколько лунинских комсомольско-молодежных бригад. В бригаде тов. Житовой все станки в хорошем состоянии, и она намного перевыполняет производственные задания.

На заводе «Манометр» передовые комсомольско-молодежные бригады также перешли на лунинские методы работы. Бригада тов. Бусановской в 3—4 раза перевыполняет задания. Основой успеха явилось любовное, бережное отношение к оборудованию. Бригада сама производит весь мелкий текущий ремонт.

Эти и многие другие факты, взятые из практики работы станочников-лунинцев, еще раз наглядно показывают, как жизненно необходимо широкое развитие лунинского движения на всех предприятиях. Это могучий резерв для повышения производительности труда, для увеличения выпуска продукции.

В своем решении бюро горкома ВКП(б), указывая на огромную государственную важность лунинского движения в промышленности, обязало руководителей предприятий, партийные и профсоюзные организации повседневно заниматься развитием лунинского движения, всемерно пропагандируя опыт лучших станочников-лунинцев.

Между тем еще и сейчас не все руководители предприятий, партийные организации серьезно занялись этим большим и важным делом.

На Томском ордена Трудового Красного Знамени инструментальном заводе есть все возможности для того, чтобы широко развить в цехах лунинское движение и на основе этого лучше использовать оборудование, а стало быть и повысить производительность труда. Руководители завода на словах признают важность лунинского движения. Они не раз собирались заниматься этим вопросом, но дальше разговоров и обещаний дело не идет.

На электромоторном заводе работает один из пионеров лунинского движения в промышленности — знатный стахановец Б. Д. Парамонов. Газета «Правда» писала о том, как Парамонов, восстановив станок, сланный в утиль, привел его в безупречное состояние и стал на нем давать несколько норм за смену. Парамонов перевел в другой цех. Здесь он также восстановил неисправный станок и стал выполнять задание на 500 процентов. Однако руководители завода мало поработали над тем, чтобы опыт лунинца Парамонова сделать достоянием всех рабочих.

Жизнь учит: чтобы придать лунинскому движению подлинно массовый размах, необходимо повсеместно организовать обучение станочников лунинским методам труда. Чтобы стать лунинцем, требуется хорошо знать свой станок, беречь его и овладеть необходимыми навыками для проведения ремонта. С этой задачей может вполне справиться коллектив каждого предприятия.

Широкое развитие лунинского движения на всех предприятиях нашего города является могучим средством для увеличения выпуска продукции, поможет выполнить обязательства, взятые трудящимися Новосибирской области в первомайском рапорте товарищу Сталину.

17 июня — второй областной съезд молодых рабочих

За право быть делегатом!

Подписывая первомайский рапорт товарищу Сталину, молодые рабочие и работницы завода, где главным инженером тов. Гольдберг, взяли на себя обязательства еще более повысить производительность труда.

Самоотверженной работой молодые стахановцы добиваются выполнения данного ими слова. Широко развернулось соревнование среди комсомольско-молодежных бригад цеха, где начальником тов. Фельдман, за право участия во втором областном съезде молодых рабочих.

Комсомольско-молодежная фронтовая гвардейская бригада имени Александра Матросова в соревновании бригад цеха занимает первое место на протяжении многих месяцев. Бригадир этой бригады тов. Ульянова сейчас выдвинута на

другую работу. Ее заменила молодая девушка тов. Дзюба. Она продолжает традиции своего предшественника. Недавно бригада снова высвободила одного человека и с успехом, при меньшем количестве людей, справляется с производственным заданием. Образцы стахановской работы показывает бригада тов. Ивашковой. Увеличенное производственное задание молодые работницы этой бригады значительно перевыполняют.

С каждым днем возрастает производительность труда у молодых стахановцев цеха. Настройщица Буланцева ежедневно дает свыше 4 норм. Четыре нормы и больше дают ежедневно регулировщица Паушева, намотчица Вавилина. Образцово работают тт. Дробышева, Клементьева и другие.

М. ЯКОВЛЕВ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 23 МАЯ.

В течение 23 мая на фронтах существенных изменений не произошло. За 22 мая в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 14 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 24 МАЯ

В течение 24 мая на фронтах существенных изменений не произошло. За 23 мая наши войска подбили и уничтожили 27 немецких танков и самоходных орудий. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 9 самолетов противника.

Северо-западнее города Тирасполь противник утром атаковал позиции гвардейской части. Советские бойцы встретили немцев артиллерийско-минометным и пулеметным огнем и вынудили их поспешно отойти. В течение дня немцы предприняли еще 4 атаки, но успеха не добились. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов. Подбито и сожжено 20 немецких танков и 4 самоходных орудия. Уничтожены 3 бронемашины, 40 автомашин и 15 повозок. Взятые пленные.

★ На одном участке 2-го Украинского фронта немецкая артиллерийская батарея обстреливала наши позиции. Старший сержант Сахаров с группой бойцов пробрался в тыл противника и внезапно напал на гитлеровцев. В короткой схватке наши бойцы уничтожили немецких артиллеристов и взорвали орудия противника. На другом участке гвардии рядовой Федор Залеский с группой разведчиков ворвался в село, занятое противником. Разведчики уничтожили 6 немцев и, захватив двух пленных, благополучно вернулись в свою часть.

★ Юго-восточнее города Станислав противник на отдельных участках пытался вести разведку боем. Вражеские подразделения были рассеяны раньше, чем они достигли переднего края нашей обороны.

★ Западнее города Мозырь снайперы младший лейтенант Чикаш и ефрейтор Самохин ночью вышли на нейтральную зону и залегли недалеко от немецких позиций. Утром на дороге в тылу врага показались походная кухня. Одним выстрелом Самохин убил немца, сидевшего на передке кухни. Через некоторое время Чикаш убил подбежавшего к кухне гитлеровца, а Самохин уничтожил двух немцев, шедших по дороге с котелками в руках. Всего в течение дня два снайпера уничтожили 19 гитлеровцев.

★ 23 мая кораблями Черноморского флота потоплена немецкая подводная лодка.

★ Партизанский отряд, действующий в Витебской области, напал на немецкий гарнизон в одном населенном пункте. Советские патриоты уничтожили более 100 немецких оккупантов и взорвали 3 военных склада. Другой партизанский отряд за последние дни пустил под

откос 6 воинских эшелонов противника. Кроме того, партизаны этого отряда взорвали на шоссе и грунтовых дорогах 27 грузовых и 5 легковых автомашин, 14 повозок и вырезали несколько километров телеграфно-телефонной линии связи противника.

★ На сторону Красной Армии перешла группа артиллеристов 1-й венгерской горно-стрелковой бригады. Перебежчики сообщили следующее: «Наш отряд, в количестве 50 человек, охранял склад боеприпасов. Русские автоматчики приблизились к складу. Сержант Имире Бор запретил нам стрелять в русских и предложил организованно сдать в плен. Все солдаты с радостью поддержали сержанта. До отъезда на фронт мы видели, как немцы оккупировали и грабили Венгрию. Никто из нас не хотел сложить свою голову за Гитлера».

Пленный лейтенант 2-й венгерской дивизии Пал Малейтер сообщил: «Нашей дивизией фактически командуют немцы. Венгерские офицеры находятся на побегушках у немцев и без позволения немецких контролеров ничего не могут сделать».

★ В сводке немецкого командования, опубликованной 23 мая, говорится, что южнее Дубоссары немецкие войска будто бы уничтожили «несколько советских стрелковых дивизий и одну танковую бригаду».

В этом немецком сообщении нет ни слова правды. Уже больше месяца на участке фронта южнее Дубоссары не было ни одного крупного сражения, и только на отдельных участках происходили бои местного значения. С советской стороны в этих боях участвовали незначительные силы. Стало быть немцы никак не могли уничтожить и, разумеется, не уничтожили «несколько стрелковых дивизий и одну танковую бригаду». Таким образом, это сообщение является фактом большого воображения Брежунов из ставки Гитлера. Вот уже более полутора лет гитлеровцы не могут похвастаться ни одной победой доблстой ими на поле боя. С тех пор они сочиняют всевозможные небывлицы об успехах немецких войск, пытаясь тем самым хоть немного приободрить своих упавших духом солдат и население Германии. О vraлях из ставки Гитлера можно сказать: «Пустая мельница и без ветру мельет».

ТОМИЧИ НА ФРОНТЕ

СНАЙПЕРЫ РАЕВСКОГО

Наш командир — Раевский Николай Александрович жил в Томске и учился в 3-й средней школе. Сейчас он командует снайперским взводом, который истребил 413 немцев.

Мы, девчата-снайперы, воспитанные тов. Раевским, сражаемся вместе с ним плечо к плечу и хотим, чтобы земляки-томичи знали о его боевых заслугах.

Николай Раевский обучил 144 снайперов, слава о которых гремит по Волховскому и Ленинградскому фронтам. Героически сражаются его воспитанники. Немало еще немцев лягут с пробитой головой. Ежедневно снайперы т. Раевского выходят на передний край для истребления немцев. Лиза Синова имеет на груди два ордена «Красной Звезды», Наля Редько — орден «Красной Звезды» и медаль «За отвагу», Катя Яковлева — орден «Славы» 3 степе-

ни и медаль «За отвагу» и т. д. В подразделении тов. Раевского 6 кавалеров ордена «Славы» 3 степени, 7 человек — дважды награжденные. Сам он и его воспитанники пользуются большой славой среди частей и соединений.

В день 1 Мая т. Раевскому присвоено звание лейтенанта и вручена правительственная награда. Передаем вам — его друзьям и подругам — большой привет от нас, желаем вам успехов в учебе и подвигах в труде. Передаем благодарность матери его Надежде Федосеевне, что вырастила и воспитала такого сына.

Пусть томичи гордятся своим земляком!

Кавалеры ордена «Славы» и медаленосцы: ЯКОВЛЕВА, АФИТИНА, КИСЕЛОВА, НИКИФОРОВА, СЕМЕНОВА, ПОМОШНИКОВА, ГУРЬЯНОВА, ЖУРИНА, ПЕТРОВА.

ПОВЫСИТЬ ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО РАБОТЫ

В развернушемся предмайском социалистическом соревновании коллективы предприятий Куйбышевского района, борясь за право подписать первомайский рапорт товарищу Сталину, брали обязательство выполнять двухмесячную программу марта—апреля к 25 апреля и успешно подготовиться к посевной на подсобных хозяйствах. Принятые обязательства коллективы предприятий нашего района выполнили с честью.

Решением бюро обкома ВКП(б) и облсполкома Куйбышевскому району Томска было присуждено второе место в соревновании городских районов области и решением бюро горкома ВКП(б) и горисполкома — первое место по городу с вручением переходящего красного знамени.

Подписав первомайский рапорт товарищу Сталину, трудящиеся наших предприятий обаялись из месяца в месяц повышать производительность труда, давать больше сверхплановой продукции, вести борьбу с браком и потерями.

Как же обстоит дело с выполнением планов предприятиями района в мае?

Руководители ряда предприятий серьезно повяли свои задачи по выполнению взятых обязательств. К таким предприятиям района следует отнести директоров завода (директор тов. Воронинский), который выполнил месячный план 19 мая, гормолзавод (директор тов. Кириев) выполнил месячный план 23 числа, артель имени XVIII партконференции (председатель тов. Колтун) выполнила план 22 числа. Близки к выполнению майского плана хлебокомбинат (директор тов. Поздняков), комбинат ВОС (управляющий тов. Листов), артель «Технохим» (председатель тов. Васильев) и другие. Вместе с тем коллективы

передовых предприятий не плохо справляются с работой на своих подсобных хозяйствах.

Но вместе с этим некоторые руководители предприятий района еще не чувствуют всей ответственности за выполнение взятых обязательств и поставили под угрозу срыва выполнение майской программы. Руководители завода, где главным инженером тов. Быстрицкий, в мае работают значительно хуже, чем в апреле. Швейная фабрика № 5 (директор тов. Казанцев) допустила большое отставание с выполнением майской программы. Не лучше обстоит дело в производственном комбинате Главсавторга.

Руководители отстающих предприятий пытаются оправдаться рядом «объективных» причин и в частности ссылаются на то, что они заняты проведением весеннего сева на подсобных хозяйствах. Однако эти оправдания звучат фальшиво. И с этим делом у них обстоит не благополучно. На подсобном хозяйстве завода, где главным инженером тов. Быстрицкий, план сева выполнен всего лишь на 13 процентов.

Причина не в этом. Руководители отстающих предприятий оказались в плену благодушия. Они успокоились на достигнутых успехах и не повели настойчивой борьбы за выполнение своих обязательств в мае.

Коллективы предприятий Куйбышевского района имеют все условия для того, чтобы решительно покончить с отставанием и самоотверженным трудом добиться первенства в соревновании промышленных районов нашей области.

А. ЖЕЛТОВ.

Секретарь Куйбышевского райкома ВКП(б).

Работаю по-лунински

С первых дней зарождения лунинского движения в промышленности я понял, какое огромное значение имеет оно в борьбе за повышение производительности труда, за увеличение выпуска продукции.

Я серьезно изучал опыт работы передовых лунинцев промышленности, знакомился с приемами их труда и убедился, что каждый станочник может стать лунинцем.

Изучив свой станок, и овладев необходимыми навыками, я стал сам производить весь мелкий ремонт. Раньше, когда станок был неисправен, я ждал, когда придет слесарь. На это уходило много времени и получали большие простои. Сейчас этого нет. Весь мелкий ремонт я делаю сам и один раз в ме-

сяц производю профилактический осмотр станка. Если в результате осмотра оказывается, что нужно заменить некоторые детали, я, не в ущерб выполнению плана, изготавливаю их сам и когда нужно — заменяю.

За последние годы мой станок не знает ни одной аварии. Он работает безотказно. На нем я выполняю 3—3,5 нормы за смену.

Призываю всех станочников предприятий нашего города овладеть лунинскими методами работы. Это позволит им еще больше повысить производительность труда, лучше использовать оборудование.

А. ПОТАШЕВ.

Токарь-орденоносец электромеханического завода.

О ходе сева в подсобных хозяйствах электромоторного, инструментального заводов и мясокомбината

Постановление бюро Томского горкома ВКП(б) от 24 мая 1944 года

Бюро горкома ВКП(б) находит, что весенний сев в подсобных хозяйствах заводов электромоторного, инструментального и мясокомбината проходит явно неудовлетворительно. Особенно плохо организованы полевые работы в подсобном хозяйстве электромоторного завода. Тт. Быков и Сафонов не обеспечили выполнения постановления бюро горкома ВКП(б) от 19 апреля 1944 года «О готовности к севу подсобных хозяйств», засеяв на 20 мая всего 7 процентов к плану, и поставив под угрозу выполнение государственного плана сева. Распугав мощной технической базой, тт. Худяков и Быков не обеспечили своевременный и качественный ремонт тракторов, вследствие чего на протяжении всего хода весенне-полевых работ тракторы в хозяйствах этих заводов систематически простаивают.

Упуская лучшие агротехнические сроки, применяя ручной сев, высев не очищенных семян и снижая нормы высева, в частности картофеля, хозяйства электромоторного, инструментального заводов и мясокомбината подрывают основы получения высокого урожая, тем самым тормозят решение важнейшей военно-политической задачи — создания прочной продовольственной базы для рабочих и служащих своих предприятий.

Бюро горкома ВКП(б) считает, что угроза срыва сева в этих хозяйствах создавалась в результате беспечности и пренебрежения к судьбам будущего урожая, плохой организации труда, отсутствия политико-массовой работы и социалистического соревнования среди рабочих.

Бюро горкома ВКП(б) постановляет:

1. Принять к сведению замечание тт. Худякова, Ланцман и Тарасова, что они примут самые энергичные меры к развороту весенне-полевых работ и предупредить их, что если они не закончат сев к установленному настоящим постановлением агротехническому сроку, то будут привлечены к суровой ответственности.
2. Отметить неудовлетворительный ход сева в подсобных хозяйствах индустриального института (директор тов. Воробьев), фабрики «Красная Звезда» (директор тов. Шенкер) и потребовать от них принятия всех исчерпывающих мер к завершению весеннего сева в установленные агротехнические сроки.
3. Обязать директоров предприятий и учреждений, имеющих подсобные хозяй-

ства, немедленно выехать сами на места полевых работ и личным вмешательством обеспечить окончание сева в следующие сроки: по зерновым и крупяным — к 28 мая, картофелю — к 1 июня, капусте — к 5 июня, помидорам и другим поздним овощам — к 12 июня, для чего необходимо:

- а) обеспечить бесперебойную работу тракторного парка на протяжении 18—20 часов в сутки, повсеместно организовав заправку тракторов в борозде и питание трактористов в поле;
 - б) сократить до предела тяговую силу на не полевых работах и освобожденных лошадей, коров и автомашин перебросить непосредственно на посевные работы;
 - в) укомплектовать все хозяйство рабочей силой и в особенности работы по посадке картофеля и овощей;
 - г) довести суточное задание до каждого рабочего, звена и бригады в сроки окончания посевных работ по каждой культуре в отдельности;
 - д) строго следить за выполнением агротехнических правил, привлечь виновных в нарушении постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по повышению урожайности» к строгой ответственности;
 - е) организовать тщательную охрану семенного материала, не допуская его расхищения и разбазаривания.
4. В целях усиления политико-массовой работы и для оказания помощи по организации социалистического соревнования за лучшее выполнение взятых на себя в первомайском рапорте товарищу Сталину обязательств, предложить секретарям парторганизаций командировать в подсобные хозяйства на время весеннего сева агитаторов.
5. Обязать секретарей райкомов ВКП(б) и председателей райисполкомов установить ежедневный контроль за ходом сева в каждом хозяйстве района.
6. Поручить зав. сельхозотделом горисполкома тов. Павлову и главному агроному тов. Болонскому усилить агротехническую консультацию подсобным хозяйствам.
7. Поручить тт. Троян и Савченкову в суточный срок тщательно разобраться в вопросе паровой и других видах переправы через реку Томь и о принятых мерах доложить бюро горкома ВКП(б).

Секретарь горкома ВКП(б) **А. ТИРКУНОВ.**

ЗА БОЕВУЮ НАСТУПАТЕЛЬНУЮ АГИТАЦИЮ!

Подписав первомайский рапорт товарищу Сталину, трудящиеся Томска стали работать с еще большим напряжением, помогая Красной Армии преследовать раненого немецкого зверя по пятам и добить его в его собственной берлоге.

Когда трудящиеся города услышали по радио приказ Верховного Главнокомандующего № 70 от 1 мая этого года, то они снова почувствовали, насколько велики наши успехи на фронте, как много сделали советские люди для приближения окончательной победы над врагом.

Партийным организациям необходимо сейчас всю агитационно-пропагандистскую работу строить так, чтобы закрепить этот огромный производственный подъем.

Агитационно-пропагандистскую работу необходимо направить по двум путям. Первый путь — глубокое изучение первомайского приказа товарища Сталина. Нужно довести до сознания каждого трудящегося значение мудрых сталинских слов. Рекомендуется беседы проводить по пяти основным темам: выдающиеся успехи Красной Армии в зимней кампании 1943—1944 годов; источники побед Красной Армии; решающие успехи советского народа в обеспечении фронта всем необходимым для победы; развал блока фашистских государств под ударами Красной Армии; задачи Красной Армии и всего советского на-

рода в борьбе за полный разгром врага. Второй путь, по которому должна идти наша агитационно-пропагандистская работа, — это популяризация среди каждого члена производственного коллектива, среди каждого трудящегося обязательства, взятых в первомайском рапорте товарищу Сталину.

Нужно шире практиковать лекции, беседы, семинары, на которых рассказывать, как снизить себестоимость, что значит сэкономить сотни киловатт-часов электроэнергии, как добиться повышения производительности труда.

Отдел пропаганды и агитации Куйбышевского райкома ВКП(б) готовит хорошую лекцию — «Себестоимость продукции — основной показатель работы предприятия». В Кировском районе на предприятиях направлено 46 докладчиков, которые проводят беседы с рабочими об обязательствах, взятых кировцами в рапорте вождю.

В Вокзальном районе, особенно на подшинниковом заводе, по всем цехам развернулась массовая работа по первомайскому рапорту товарищу Сталину. Результатом этой работы явились обязательства: увеличить в октябре по сравнению с мартом выпуск продукции на 800.000 рублей; производительность труда повысить на 15 процентов; добиться экономии 20.000 киловатт-часов электроэнергии; себестоимость продукции снизить на 10 процентов.

В прошлом году отдел пропаганды и

агитации горкома ВКП(б) проявил хорошую инициативу, проведя на заводе, где главным инженером тов. Быстрицкий «День лекций» на тему: «Доклад товарища Сталина о 25 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции — боевая программа действий Красной Армии и советского народа». На эту тему квалифицированные лекторы прочитали лекции во всех цехах, из которых присутствовали все рабочие и работники. Практическим выводом было взятие рабочими новых повышенных производственных обязательств. Эту инициативу необходимо сейчас продвигать в жизнь, проведя на ряде предприятий аналогичные «Дни лекций». Темой их должен быть первомайский приказ товарища Сталина. На лекциях необходимо рассказать рабочим о положении на фронтах, международных союниях и задачах данного коллектива.

Нужно, не откладывая в долгий ящик, всю нашу наглядную агитацию издать на эти задачи. У входов в промышленные предприятия, в красных уголках и клубах, в центральных местах заводских территорий надо поставить большие доски-щиты, на которых написать обязательства предприятия. В цехах надо сменить старые лозунги и вывесить новые, призывающие производственников выполнять клятву, данную вождю.

А с наглядной агитацией на ряде заводов очень плохо.

На заводе «Манометр», электромоторном, инструментальном лозунгов и плакатов очень мало. Не увидишь их и в наших промышленных артелях. Газетные витрины со свежими номерами центральных газет можно пересчитать по пальцам.

На некоторых предприятиях имеются «доски почета». Надо эту практику распространить везде. Но «доски почета» нужно оформлять и содержать намного лучше, чем это иногда делается в настоящее время.

Рекомендуется: за перевыполнение нормы выработки в течение 6 месяцев подряд в размере, превышающем средний процент выполнения норм по цеху, установить выдачу «почетной грамоты» предприятия, с вручением ее на общем собрании рабочих.

Необходимо по примеру Вокзального района завести на предприятиях «книгу почета». В эту книгу должны заноситься имена рабочих, сохраняющих в течение 6 месяцев подряд знания лучшего рабочего в соревновании по профессии и внесших ценное рационализаторское предложение.

В «книге почета» надо давать подробное описание методов работы передовых рабочих. Эта книга будет являться таким документом, по которому можно будет восстановить историю производственных побед предприятия.

Нужно активизировать работу заводских, вузовских стеногазет. Руководители первичных парторганизаций должны осуществлять руководство изовой печатью.

Всю систему нашей агитационно-пропагандистской работы строить так, чтобы с честью, с полным сознанием своего долга перед Родиной выполнить свои обязательства, взятые в первомайском рапорте Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.

Г. ЕЛЬЦОВ.

Зав. отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б).

Детям фронтовиков

Забота о семьях фронтовиков — священный долг всех советских патриотов. Особое внимание при этом уделяется партией и правительством детям, временно или навсегда лишившимся родителей в тяжелых условиях Отечественной войны.

О проявляемой о них заботе говорят письма трудящихся.

Отец пятилетней Светланы Меер третий год сражается с немецко-фашистскими захватчиками. Мать работает на заводе в другом городе. Девочка живет под опекой бабушки Е. Меер, которая пишет:

«Кировский отдел гособеспечения семей военнослужащих полностью проявляет заботу о девочке: зимой она была обеспечена теплой обувью, теперь ей выданы ботинки, платье, постельные принадлежности».

Чуткое отношение к детям фронтовиков отмечает и тов. Н. В. Носова — студентка 5 курса медицинского, опекающая своих сестер и брата:

«Мне неоднократно приходилось обращаться в Кировский отдел гособеспечения семей военнослужащих и всегда я встречала здесь поддержку; мне оказывали помощь как материально, так и морально».

Т. Меер и Носова благодарят работников Кировского райотдела гособеспечения семей фронтовиков.

Ядовитое растение

В окрестностях города Томска по берегам рек, озер, болот и канав произрастает растение, называемое «вех ядовитый» или «цикута». Корневище цикуты содержит сильный яд — цикуто-токсин, химический состав которого еще не изучен. Корень — сладкий на вкус и, пробуя его по незнанию, дети, а случается и взрослые, получают отравление.

В летний период, когда масса детей выезжают в лагеря и на дачи, возможны случаи отравления цикутой. Во избежание этого, необходимо всем воспитателям детских учреждений ознакомиться самим с этим видом растения, хорошо ознакомиться детей, как с зеленой частью растения, так и с корневищем его. Наглядный материал имеется в виде гербария в помещении горздрава и в виде растения в банке на выставке в детской столовой № 2.

Горсанинспектор М. АБРАМОВА.

БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О ТРУДОВЫХ РЕЗЕРВАХ

Учебные заведения государственных трудовых резервов ежегодно дают нашей промышленности десятки тысяч молодых специалистов.

Забота о ремесленных училищах и школах ФЗО — это забота о создании прочных трудовых резервов. Предприятия, на которых базируются учебные организации трудовых резервов, имеют прямые указания народных комиссаров приравнивать училища и школы во всем к своим основным цехам.

Некоторые руководители имеют так и поступают. Долгое время Томский орден Трудового Красного Знамени инструментальный завод не проявлял заботы о своей школе ФЗО № 21. Здание школы было в запущенном состоянии, питание организовано плохо. В результате в то время школа пришла к выпуску учащихся, имея всего лишь 30 процентов своего контингента. Ошибки были учтены. К новому набору помещения были хорошо отремонтированы, школу укомплектовали кадрами и учащиеся встретили достойно. С первого дня были созданы хорошие бытовые условия. Повседневное внимание было уделено как производственной, так и воспитательной работе. В итоге школа ФЗО № 21 вышла на первое место в городе, сохранив полностью контингент учащихся. Резко изменил свое отношение к школе ФЗО и электромеханический завод:

Дважды Герой Советского Союза гвардии майор Павел Андреевич Таран

С первых дней войны Павел Таран на бомбардировщике дальнего действия громит тылы немецких захватчиков. За свои 350 с лишним вылетов он совершил много героических подвигов во славу Родины. На сильный зенитный огонь, ий прожектора, ни истребители неприятеля не могут преградить путь отважному советскому воину, — он перехитрит врага и нанесет ему удар в самое сердце.

Однажды Таран в группе других самолетов отправился бомбить военные склады важного морского порта, где немцы имели сильную противовоздушную оборону — до 50 прожекторов и 20 зенитных батарей разного калибра. Осколки снарядов впились в плоскости и в фюзеляж его самолета, но советский офицер-гвардеец выполнил задание, — сброшенные им бомбы разорвались в складах артиллерийских снарядов. Раздался взрыв такой силы, что его ощущали на самолете.

Славный сын украинского народа, беспредельно преданный Родине, дважды Герой Советского Союза Павел Андреевич Таран бесстрашно мстит немецко-фашистским извергам.



Фото Г. Широкова, текст майора А. Павлова (Фотохроника ТАСС).

ПАТРИОТЫ ПИШУТ

ПИСЬМО МАТЕРИ ГЕРОЯ

Москва. Генеральный штаб Красной Армии Маршалу авиации тов. Голованову

Я — мать Героя Советского Союза летчика Ивана Черных — Мария Никитична Черных обращаюсь к Вам с большой просьбой.

У меня имеется приемный сын Михаил Федорович Сисоев, который сейчас учится в авиачасти, где учился и мой родной сын Иван.

Мой сын Михаил в скором будущем заканчивает учебу, и я очень Вас прошу, чтобы после окончания школы его направили в ту же авиачасть, где служил и сражался мой родной сын Иван. Я прошу дать возможность Михаилу заменить погибшего брата. Пусть он отомстит немецко-фашистским извергам за смерть Ивана, за все лишения и издевательства немецких палачей над нашими советскими людьми.

Я потеряла своего родного сына Ивана в боях за Родину. Пусть мой второй сын Михаил, заменивший мне родного сына, так же, как и Ванюша, храбро сражается за честь и независимость нашей любимой Отчизны.

Я знаю Михаила. Он без малейшего колебания заменит Ивана Черных, сумеет выполнить свой долг перед Родиной и, если потребуется, отдаст жизнь за счастье советского народа.

Я буду весьма благодарна Вам, если моя материнская просьба не останется без внимания.

С горячим приветом — мать Героя Советского Союза Ивана Черных — Мария Никитична ЧЕРНЫХ.

СПАСИБО ВРАЧАМ

В конце апреля с. г. я был доставлен через скорую помощь в факультетскую хирургическую клинику с тяжелым ранением головы, полученным при аварии автомашины. Хирург тов. Генке О. Л. немедленно сделал мне операцию. Сейчас я считаю себя здоровым.

Находясь в клинике, я видел большую заботу о больных со стороны профессора Федорова П. С., старшего хирурга Альбицкого Б. А. и хирургов Генке О. Л. и Желтоногова А. А.

Агроном В. МАМИН.

На проверочных испытаниях

— Ш-ш-ш... Зайдите сюда! Только здесь — в учительской разрешается говорить полным голосом. В коридоре должно быть абсолютно тихо, — сегодня у ребят проверочные письменные испытания по арифметике.

59 учеников двух четвертых классов «а» и «б» кончают в этом году 32-ю начальную школу. К выпускникам предъявляются строгие требования, и 11-летние подростки понимают это. Испытания в этом году идут спокойнее и деловитее, по сравнению с прошлым годом. Нет ни одного пропуска испытаний, ни одного опоздания.

Оба класса идут ровно. По основной дисциплине — русскому языку — 11 письменных работ сданы на 5, 28 — на 4, 13 — на 3, 7 — на 2. Устные испытания по русскому языку дали лучшие результаты: 14 пятерок, 23 четверки, 19 троек, 3 двойки.

Отличаются своими хорошими знаниями ученики: Попов, Кожанова, Олейников, Гольденберг, Эскина, Царегородцев.

32-я начальная школа неплохо подготовилась к проверочным испытаниям, но все же имеется нарушение инструкции по их проведению: на испытаниях не присутствует уполномоченный район. Незначительна для этой цели тов. Флорова — учительница 1-й школы — заболела и вместо нее Кировский район никого не прислал.

К недостаткам в подготовке к испытаниям следует отнести также плохую работу с родителями: никто из них за эти дни в школе не был. Это уже вина самой школы.

В. ТОМИЛОВА.

Автомобильная дорога Томск — Колпашево

В апреле 1944 года Новосибирским облисполкомом отпущено 500 тысяч рублей на производство изысканий и проектирование автомобильной дороги Томск — Колпашево. Выполнение работ поручено экспедиции желдорпроекта, находящейся в Томске.

Экспедиция желдорпроекта для производства этих работ организовала в своем составе, так называемый, «Нарымский титул» и приступила к подготовительным работам. В конце мая в район полевых работ выезжают две изыскательских партии для проведения окончательных изысканий и закрепления трассы.

Срок составления технического проекта линии Томск — Колпашево 15 ноября 1944 г.

Инженер Н. ЩИПКОВ.

улучшил питание учащихся, отремонтировал столовую, учебный корпус и т. д. Там, где руководители предприятий проявляют отеческую заботу о своих училищах и школах, там работа спорится. В той же школе ФЗО № 21 производственный план ежемесячно выполняется коллективом школы не ниже 130 процентов. За короткий срок дирекция завода отремонтировала многих учащихся ценимыми подарками. Ученица Маментьева — тысячная. Ее полудри Армеева, Куккина, Воропаява выполняют по 2 нормы за смену.

Школа ФЗО № 9 своими силами выполняет почти все программы фабрики «Сибирь». В первом квартале коллектив школы дал Родине почти 28.000 ящиков спичек. Проведены значительные мероприятия для улучшения связи базовых предприятий со своими училищами и школами. Но в целом мы еще далеки от того, чтобы директора заводов полностью выполняли свои обязательства перед учебными заведениями трудовых резервов.

торов электромоторного и подшипникового заводов обеспечить свои училища мастерами и дать весь необходимый инструмент. Однако это постановление осталось невыполненным. Группы кузнецов ремесленного училища № 4 продолжают свою работу в темном, темном помещении и по сути дела не учатся, а только проводят время, тогда как богатшее помещение кузницы на 14 горн пустует: оно не отремонтировано.

У некоторых директоров предприятий все еще укоренился взгляд на училища и школы, как на базу получения простой рабочей силы, а не на подготовку высококвалифицированных мастеров. Они не обращают внимания на создание нормальных бытовых условий. Директор фабрики карандашной дощечки тов. Кречмер в течение месяца равнодушно относился к тому, что учащиеся школы ФЗО № 10 не были прикреплены к столовой. Он не оказал помощи и в обработке школьного огородного участка.

Такое же отношение и к выпускникам школы. Фабрика получила 345 выпускников, а осталось всего лишь 46. Выходит, что государство потеряло на этом 450 тысяч рублей, затраченных на подготовку бывших учеников-выпускников по специальностям, нужным фабрике.

Руководители электромоторного завода дают много обещаний помочь своей школе ФЗО № 11, а на деле из-за плохой организации питания, систематических задержек выдачи зарплаты половина учащихся ушла с завода. Такое же отношение допустили руководители этого завода и к своему ремесленному училищу № 10.

В итоге получается, что вместо 700 человек, в училище имеется в наличии лишь 192, а в школе ФЗО вместо 200 человек — 84. При этом, даже на такое количество учащихся не хватает мастеров. А на заводе — недостаток квалифицированной силы, станочный парк проработав.

На подшипниковом заводе 404 бывших учащихся трудовых резервов также выбыли из-за плохих материально-бытовых условий.

На подготовку кадров по линии трудовых резервов государство тратит огромные средства. Достаточно указать, что за годы войны на подготовку специалистов в ремесленных училищах и школах ФЗО нашего города затрачено 9 с половиной миллионов рублей. Нельзя больше терпеть антигосударственного отношения к закреплению и использованию этих кадров.

Скоро в школах ФЗО предстоит очередной выпуск учащихся. К приему их на работу нужно тщательно подготовиться руководителям предприятий.

Необходимо немедленно выделить для выпускников огородные участки, снабдить их семенами. Это один из важных вопросов в закреплении выпускников за предприятиями.

Руководители каждого предприятия, заинтересованные в получении новых кадров, подготовленных учебными заведениями трудовых резервов, должны продумать все до мелочей в деле приема нового пополнения.

М. АЛЕКСАНДРОВ.

СООБЩЕНИЕ ПРЕЗИДИУМА СОЮЗА ПОЛЬСКИХ ПАТРИОТОВ

Прибытие в Москву уполномоченных Национального совета Польши («Краевой рады народной»)

На днях прибыли в Москву, перейдя линию фронта из оккупированной немцами Польши, уполномоченные Национального совета Польши («Краевой рады народной»). Национальный совет Польши был образован 1 января 1944 г. в Варшаве демократическими партиями и группами, борющимися против немецких оккупантов. В состав Национального совета Польши вошли представители следующих политических партий и общественных групп: оппозиционной части крестьянской партии «Стронситво людове», рабочей польской социалистической партии, польской рабочей партии, комитета национальной инициативы, группы беспартийных демократов, полного профессионального движения, союза борьбы молодых («Вальки молодых»), группы писателей, группы кооператоров, группы работников умственного труда, группы ремесленников, а также представители подпольных военных организаций: народной гвардии, народной милиции, крестьянских батальонов, ряд представителей местных военных формирований краевой армии (армии Сосновского) и некоторые другие.

В обстановке, которая создалась в Польше, под кровавым игмом немецких захватчиков, стало необходимо создание центра, организующего борьбу с немцами и координирующего все усилия польского народа в деле освобождения

родины от оккупантов. Все надежды, которые польский народ связывал с эмигрантским правительством в Лондоне, оказались тщетными. Эмигрантское правительство не только не вело борьбы с оккупантами, не только призвало народ к бездействию, но и выступало против тех польских патриотов, которые боролись с гитлеровцами, не останавливаясь даже перед зверским истреблением партизанских отрядов и коварными убийствами отдельных руководителей и активистов, борющихся за национальное освобождение Польши. В конечном счете деятельность эмигрантского правительства и его «делегатуры» в стране шла на руку оккупантам и ослабляла политическую позицию Польши, подрывая ее союзнические отношения с объединенными нациями.

События конца 1943 года возбудили в польском народе большие надежды на скорое освобождение, особенно в связи с победоносным наступлением Красной Армии на запад. Одновременно усилился бенешевский гитлеровский террор, угрожающий польскому народу окончательным истреблением.

Таким образом, образование Национального совета Польши, как руководящего центра борьбы за освобождение Польши от немецких оккупантов, отвечало жгучим потребностям борющегося польского народа. Национальный совет

Польши на первом же заседании принял важнейшее решение об объединении всех партизанских групп, вооруженных отрядов и военных формирований, борющихся с оккупантами, в единую народную армию («Людовую армию»). В состав этой армии вошли народная гвардия, народная милиция, значительная часть крестьянских батальонов и другие военные организации. Создание Национального совета и образование народной армии, как важнейший шаг на пути борьбы за свободу и демократическую Польшу, польский народ приветствовал с радостью и энтузиазмом. За несколько месяцев своей работы Национальный совет смог создать в стране целую сеть своих местных организаций (сельских, городских и областных), а также значительно усилил вооруженную борьбу народа против оккупантов.

Уполномоченные Национального совета Польши прибыли в Москву, во-первых, для ознакомления с деятельностью Союза польских патриотов в СССР и состоянием 1-й польской армии, во-вторых, для установления связи с союзными правительствами, в том числе и с правительством СССР.

По понятным причинам как имена членов Национального совета Польши, так и имена прибывших уполномоченных не могут быть опубликованы в настоящее время.

Хроника искусства

★ В первом Белорусском государственном ордена Трудового Красного Знамени драматическом театре состоялась премьера — вечер комедий народного поэта Белорусской ССР Янки Купалы. Для вечера избраны два произведения: «Павлинка» (комедия в 2 действиях) и «Примака» (народная шутка в одном действии).

Вечер прошел с большим успехом. Замечательное художественное оформление спектакля (художник Б. Е. Малкин), а также музыкальное оформление (обработка белорусских народных мелодий композитора О. Б. Фельцмана), а главное талантливое исполнение ролей артистами, вызвали восхищение зрителей. Творческий коллектив, занятый в вечер комедий Янки Купалы, сумел ярко передать истинную народность произведений великого белорусского поэта.

★ В концертном зале проведен творческий вечер народного артиста республики, лауреата Сталинской премии орденоснца Н. К. Симонова, известного томскому зрителю по многим кинофильмам («Петр Первый» и др.).

Артист рассказал о своем творческом пути и дал ряд сцен из исполняемых им ролей.

★ В ближайшее время состоится гастроли участников популярной радиопередачи «Огонь по врагу» артистов орденоснца Адашевского, Борисова и баяниста Маланова. Они покажут томичам специальную программу «Сибиряки-сибирякам», с которой выступали на фронте перед земляками.

★ В первых числах июня на гастроль в наш город приезжает старейший мастер русской сцены, народный артист Союза ССР лауреат Сталинской премии Ю. М. Юрьев.

Томичи увидят с его участием шотландские пьесы Сухова-Кобылина «Свадьба Кречинского».

В прокуратуре г. Томска

Киселев Леонид, Филиппова Антонина, Яковлева Матрена с целью ограбления совершили убийство Хатимской и Маузиной, а также занимались хищениями социалистической собственности.

Все обвиняемые были привлечены по ст. 59-3 УК и закону от 7 августа 1932 г. Облсудом Киселев Леонид приговорен к расстрелу, Филиппова и Яковлева к 10-ти годам лишения свободы с конфискацией имущества и после отбывания наказания поражением в правах каждая на 5 лет.

Верховным судом республики приговор уголовно-судебной коллегии облсуда утвержден. Приговор в отношении Киселева приведен в исполнение.

Прокурор г. Томска **ул. Советник ЮСТИЦИЯ С. РУБАНОВ.**

За ответств. редактора **Г. ЕЛЬЦОВ.**

2 июня 1944 г., в 7 час. вечера, в актовом зале мединститута в заседании ученого совета лечебного факультета состоится

защита диссертации

на соискание ученой степени кандидата медицинских наук зав. медучастком Новосибирского протезно-ортопедического завода врачом Половским **М. И.** на тему: «Новая конструкция протеза бедра на вылучение и при короткой культете».

Официальные оппоненты: профессор Черепнин К. Н. и доктор медицинских наук Ходкевич С. П.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке мединститута (пр. Ленина, 6) с 3 до 11 час. вечера.

Дирекция.

ТРЕБУЮТСЯ:

СТОРОЖ НА ОГОРОД.

Обращаться: Советская, 47, к тов. Чупракову.

Зарывники на открытые работы. Обращаться: ул. Свердлова, 1.

На постоянную работу — преподавателя по математике и русскому языку. Обращаться: Томск, Восточный городок, тел. 9-26, к тов. Титову.

Прием тов. И. В. Сталиным уполномоченных Национального совета Польши

22-го мая Председатель Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталин принял уполномоченных Национального совета Польши во главе с г. Моравским. Уполномоченные подробно ознакомили товарища Сталина с положением в Польше и с деятельностью Национального совета Польши и польской народной армии. Беседа продолжалась более двух часов в дружеской атмосфере. На беседе присутствовали Народный Комиссар иностранных дел СССР тов. Молотов и председатель Союза польских патриотов В. Д. Василевская.

Национального совета Польши и польской народной армии. Беседа продолжалась более двух часов в дружеской атмосфере. На беседе присутствовали Народный Комиссар иностранных дел СССР тов. Молотов и председатель Союза польских патриотов В. Д. Василевская.

ПРИБЫТИЕ В СССР ПРЕДСТАВИТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИТАЛИИ г-на П. КВАРОНИ

24 мая с. г. в Москву прибыл представитель правительства Италии при правительстве СССР г-н Пьетро Кварони. На Казанском вокзале г-н П. Кварони был встречен заместителем заведующего протокольным отделом Народного Комиссариата иностранных дел СССР тов. Г. И. Фоминим.

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). Главный штаб войск союзников в Италии сообщает, что началась вторая фаза боев в Италии. Вчера рано утром на плацдарме в Ацино войска американской 5-й армии предприняли наступление, согласованное с наступлением английской 8-й армии, против «линии Гитлера» в долине Лирн. Войска американской 5-й армии на основном фронте продолжали атаку против правого фланга основных оборонительных позиций врага.

Военные вражеские оборонительные позиции на широком фронте. Наступление продолжается в соответствии с планом. На обоих фронтах продолжают ожесточенные бои.

Военные корабли союзников вновь подвергли вчера артиллерийскому обстрелу неприятельские позиции и скопления вражеских войск, поддерживая огнем своих орудий новое наступление войск союзников на плацдарме в районе Ацино. Результаты обстрела удовлетворительные. За время с 12 мая, когда был начат артиллерийский обстрел с моря, крейсера союзников, действующие у побережья, выпустили более 3 тысяч снарядов.

Авиация союзников продолжала ожесточенные налеты на войска противника и его военные объекты.

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, на плацдарме в районе Ацино американские войска заняли Алпневую дорогу на протяжении двух километров и расширили занятую ими территорию южнее Веллетри.

Резолюция правительства Бадольо

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). Неаполитанский корреспондент агентства Рейтер передает, что правительство Бадольо опубликовало свое первое определение итальянской внешней политики в виде резолюции, получившей единодушное одобрение кабинета.

«Вся внешняя политика фашистского правительства, — говорится в резолюции, — противоречила воле и интересам итальянского народа; оно поработило и предало народ, когда вместе с гитлеровской Германией пренебрегло идеалами и организациями международной солидарности и вовлекло нацию в совершенно не соответствующую интересам Италии войну против Франции и Англии, а затем против Советской России, Соединенных Штатов, Греции, Югославии — против всех народов, с которыми Италия заинтересована сохранять хорошие отношения.

Гордая тем, что она сражается против своего подлинного врага, Италия намерена продолжать войну до полного поражения гитлеровской Германии, так как исчезновение немецкой расовой и милитаристской тирании соответствует также высшим интересам итальянца».

В резолюции указывается, что правительство Бадольо намерено произвести тщательное и строгое расследование несправедливостей и несправедливостей, причиненных фашистами, и сурово наказать виновных.

Переброска болгарских дивизий на болгаро-румынскую границу

ЛОНДОН, 23 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что две болгарские дивизии перебросены на болгаро-румынскую границу, где они размещены вдоль южного берега Дуная, восточнее Русук. В начале апреля две других болгарских дивизии были посланы в Южную Добруджу.

Войска союзников заняли Террачину

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что войска союзников заняли Террачину.

Агентство Рейтер сообщает, что войска союзников заняли Террачину.

Два налета авиации союзников на Берлин

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). Как официально сообщается, вчера днем крупные соединения американских тяжелых бомбардировщиков совершили ряд налетов на железнодорожные объекты противника и его аэродромы во Франции. Только одно соединение американских бомбардировщиков встретило во время этих операций сопротивление небольшого числа германских истребителей, большинство из которых уклонилось от боя.

В ночь на 24 мая английские бомбардировщики «Москито» совершили налет на Берлин и Дортмунд. Бомбардировке подверглись также вражеские железнодорожные сооружения во Франции.

Крупные соединения американской тяжелой бомбардировочной авиации совершили сегодня днем налет на вражеские объекты в районе Берлина и аэродромы противника в районе Парижа.